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HYRJE

Shkenca Animale është degë e bujqësisë, e cila bazohet në rritjen e kafshëve shtëpiake,

më qëllim që të fitohen të mira materiale për të ushqyerit e njerëzve, lëndëve të para të

ndryshme, plehut të stallës etj. Shkenca animale ose Zooteknia studion prejardhjen dhe

evolucionin e kafshëve shtëpiake, mënyrat e kultivimit, rregullat e shumëzimit, të

ushqyerit e drejtë të tyre, mënyrat e vlerësimit, zgjedhjen e kafshëve për riprodhim,

kujdesin dhe shfrytëzimin e tyre, si dhe karakteristikat e racave, llojeve dhe linjave.

Me një fjalë, Shkenca Animale na mëson si të kultivojmë dhe të krijojmë kafshë

shtëpiake, të cilat e shfrytëzojnë më mirë ushqimin dhe për një kilogram të shtimit të

peshës trupore, konsumojnë më pakë ushqim dhe japin prodhime më të larta blegtorale.

Shkenca Animale është shkencë biologjike e zbatuar në kultivimin dhe teknologjinë

animale dhe, si e tillë, është shkencë relativisht e re, e cila për herë të parë është

ligjëruar në Institutin Agroekonomik të Versajës, në vitin 1848. Më vonë, ajo është

degëzuar në blegtorinë e përgjithshme, blegtorinë speciale dhe qumështari.

Shkenca Animale e përgjithshme merret më studimin e ligjeve biologjike, të cilat

ndikojnë në rritjen dhe zhvillimin dhe në jetën e përgjithshme të kafshëve shtëpiake,

apo, thënë më ndryshe, ajo na njofton më faktorët e brendshëm të cilët ndikojnë në

formimin e vetive specifike, morfologjike dhe fiziologjike të kafshëve nën ndikimin e

faktorëve të jashtëm, të cilët në forma të përhershme ndikojnë në organizmin e

kafshëve, duke ndryshuar edhe vetitë e tyre. Përveç kësaj, Shkenca Animale e

përgjithshme merret më përpunimin dhe mbledhjen e të dhënave dhe hulumtimeve të

tjera shkencore që kanë të bëjnë më riprodhimin, vlerësimin dhe zgjedhjen e krerëve

për shumëzim, mënyrën e formimit të racave dhe llojeve, si dhe mënyrat më

bashkëkohore të përpunimit të prodhimtarisë blegtorale.

Si shkencë, Shkenca Animale e përgjithshme është degë e zoobiologjisë, që aplikohet në

kafshët shtëpiake dhe, si e tillë, kjo lëmi është e lidhur ngushtë më të dhënat e zoologjisë

në njërën anë, dhe në anën tjetër, më të dhënat e anatomisë dhe fiziologjisë së kafshëve,

si dhe me të dhënat e biologjisë së përgjithshme mbi ndërtimin e materies së gjallë dhe

të faktorëve specifik që ndikojnë në ndryshimin e saj.

Nga dokumentet e vjetra shihet së të parët e askëve, pastaj semitët dhe egjiptasit e

vjetër për herë të parë kanë mbajtur kafshët shtëpiake, ndërsa njohjet dhe dituritë e

para për kafshët dhe kultivimin e tyre supozohet të jenë marrë nga keltët dhe galtët. a

Kontribut të veçantë në fillimet e shkencës së zooteknisë kanë dhënë Oskar Kornelli

(1851-1911), Leoplod Adameci (1861-1941), Hansen Johanes (1863-1983) dhe

Nikollajeviq Kulleshovi (1850-1933).

Prej kultivuesve praktikë, duhet përmendur kultivuesit anglez, si B. Robert (1762-1795)

dhe vëllezërit Koling etj., të cilët në pjesën e dytë të shek. XVIII dhe në fillim të shek. XIX

kanë dhënë mjaftë elemente pozitive në formimin e racave fisnike të gjedhëve, deleve

dhe derrave.
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KAPITULLI I

PREARDHJA E KAFSHËVE SHTËPIAKE

Teoritë dhe hipotezat mbi prejardhjen e kafshëve shtëpiake

Kemi thënë edhe më parë së kafshët shtëpiake kanë mbetur nga paraardhësit e tyre të

egër, të cilët edhe tani gjenden të gjallë. Kështu tani gjenden dhe hasen ujku dhe çakalli,

prej të cilëve edhe vjen prejardhja e qenit, pastaj kali i egër, gomari, bualli, dhia, derri,

macja, lepuri etj.

Historia e prejardhjes së kafshëve (filogjeneza) dhe zbutja e tyre janë të lidhura ngushtë

edhe më historinë e njeriut, mirëpo hulumtimi i tyre është i mangët nga të dhënat e

paleontologjisë, zoogjeografisë, etnografisë dhe të historisë së kulturës. Të dhënat e

hulumtimeve të deritashme kryesisht bazohen në të dhënat-ngjashmëritë osteologjike

të kafshëve të egra dhe atyre të shtepizuara. Prej vendeve më të kërkuara janë ANAN-i

(Turkmenistani Lindor) dhe ishulli Kretë (Greqi).



Prejardhja e kalit (equus cabalus)

Në lidhje më prejardhjen e kalit ekzistojnë tri hipoteza:

1. Monofiletike, prej të cilës të gjithë kuaj shtëpiak e kanë prejardhjen nga kali i egër

stepik i Mongolisë.

2. Difiletike, nga kali i egër stepik i Mongolisë që kanë prejardhjen racat e lehta dhe

racat e rënda.

3. Polifiletike, prej të cilës kuajt e tanishëm kanë paraardhës të ndryshëm. Kështu

parashihet së kuajt oriental, gjaknxehtë, rrjedhin nga dy paraardhës: kalit shtëpiak

të Mongolisë (equus ferus palas) të cilin e ka zbuluar zootekniku Prozhevalski, që

ndryshe quhet equus prezhevalski dhe nga Tarpani (equus gmelin) ose antoniustarpan.

Kuajt gjakftohtë që rrjedhin nga grupi i kuajve deluvial më të rëndësishëm janë: equus

voldrihi, equus mosbahensis, equus senbornsensis etj.

Kali i quajtur Prezhevalski sot është i vetmi paraardhës i kuajve të sotëm shtëpiak. Tani

jeton në krahinën Gjenguria (Azi Qendrore). Lartësia deri në xhidavi arrin 130 cm. I

shkurtë më kokë të madhe të gjatë. Ka ngjyrë miu në terrene malore dhe ngjyrë të

kuqërremtë në terrene stepike. Supozohet se nga ky kanë mbetur kuajt e sotëm të

Mongolisë dhe ata të Mangjurisë.



Dr. Hysen Bytyçi: Ligjerata të autorizuara ‘’Hyrje në shkencat animale’’ 15



Figura 1 Equus fetus palas (paraardhësi i kalit)

Tarpani sipas autorëve rus ka jetuar në shekullin e kaluar në territorin e Ukrainës

Jugore. Ka lartësi 130 cm, kokë të madhe, por më të fisnikëruar së Prezhevalski. Ka

pasur ngjyrë miu dhe mendohet së nga ky rrjedhin kuajt Ballkanik dhe të Galcisë.

Për kuajt e egër deluvial mendohet së kanë qenë të mëdhenj dhe nuk dihet për vendin

dhe domestifikimin e tyre. Parashihet së nga këta kuaj e kanë prejardhjen kuajt e

rëndomtë gjakftohtë.



Figura 2 Antonius taruan (paraardhës i kalit)



Prejardhja e gomarit (Equus asinus)

Bënë pjesë në gjininë e njëjtë më kalin dhe supozohet së rrjedh nga gomari i vogël i

Namibisë (equus asianus afrikanus) dhe nga gomari më i madh në trup i Somalisë (equus

asinus somalis). Format e tanishme të gomarit rrjedhin nga gomari i egër. Këtu

pasardhës edhe sot si të tillë hasen në krahinat e përmendura të Afrikës.
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Figura 3 Paraardhësi i gomarit (Equus asianus afrikanus)



Figura 4 Paraardhësi i gomarit (Equs asianus somalis)



Prejardhja e gjedhit (bos taurus)

Gjedhët (bovinët) apo bovinae, në kuptim të ngushtë, i ndajmë në katër grupe

- Gjedhët në kuptim të ngushtë

- Buajt apo buallicat

- Bizonët apo bizontinat

- Gjedhet e bizonit apo hibovinat

Kjo ndarje bazohet në bazë të ndërtimit të kokës dhe pozitës së saj.

Prejardhja e gjedhit të vërtetë (taurina)

Ekzistojnë dy teori mbi prejardhjen e gjedheve të vërteta.

Në bazë zë teorisë së parë apo monofiletike thuhet së gjedhët e sotëm e kanë

prejardhjen prej turit, i cili nuk gjendet më në gjendje të egër nga ku rrjedhin të gjithë

gjedhët brigjatë. Ndërsa sipas teorisë së dytë apo difiletike, gjedhët e kanë prejardhjen

nga gjedhi brishkurtër (brahiceros) prej të cilit edhe rrjedhin të gjitha racat brishkurtëra

të gjedheve.
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Përveç këtyre teorive ekziston dhe teoria polifiletike, por si e tillë tani konsiderohet si e

pa bazë dhe e gabuar. Si ndryshim mes teorisë së parë dhe të dytë kryesisht merren

kushtet e ndryshme të jetës prej të cilave janë formuar dy përfaqësuesit e parë.

Turi evropian (bos primigenius bojanus) – Ka jetuar në Evropë dhe Afrikë Veriore

dhe në një pjesë të Azisë. Ka qenë gjedhë i madh, i fuqishëm, më trup të zhvilluar dhe atë

kryesisht në pjesën e përparme. Lartësia e xhidavisë ka qenë 180 cm, më kokë të madhe

dhe të gjerë, brirë të gjatë dhe të kthyer në anën e përparme. Ka pasur ngjyrë të

përhimët të mbyllur dhe prej tij rrjedhin shumë raca, ku më së afërmi i përgjigjet raca e

Podolit (Pedolia-krahinë në Rusi).



Figura 5 Turi evropian

Përveç turit evropian, ka jetuar edhe një lloj i tij që ka ekzistuar në Afrikë dhe është

quajtur Bos primigenius-varietet HAHNI, i cili dallohej vetëm në pjesën ballore nga turi,

ku supozohet së balli në pjesën e poshtme ka qenë i ngushtuar në formë të trekëndëshit.

Këtij varieteti i përgjigjet edhe gjedhi i quajtur Bos nomadileus, për të cilin disa autorë

thonë së është paraardhës i zebusë afrikane (gjedhi afrikan).

Gjedhi brishkurtër (bos brahiceros-adametz) – Prej të cilit janë gjetur vetëm kafkat,

supozohet së ka qenë më i vogël së turi dhe prej këtij gjedhi e kanë prejardhjen shumë

gjedhe brishtshkurtëra, por më së afërmi i përgjigjet Busha. Në kohën më të re, shumë

hulumtues mendojnë së të gjithë gjedhet dhe zebua rrjedhin nga turi si paraardhës i

vetëm i të gjitha gjedheve të tanishëm shtëpiak, ndërsa të afërmit e gjedhit (buajt, bizoni,

buatengu gajali, gauri) kanë prejardhje nga paraardhësit tjerë.

Buajt (bos bubalus) – Buajt e sotëm kanë prejardhje nga bualli i egër Indian, i

ashtuquajtur Arni, që është shumë i ngjashëm më të sodit. Përveç këtij paraardhësi kemi

edhe buallin e egër afrikan të ngjyrës së zezë të ashtuquajtur Kafer dhe buallin e egër të

Afrikës i ashtuquajtur Bubalus kafer vanus.
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Figura 6 Arni (paraardhësi i buallicës)

Bizoni (bos bizon) – Është ripërtypësi më i madh në grupin e gjedheve dhe dallohet

nga bibovinet tjerë, posaçërisht më pjesën e përparme shumë të zhvilluar në krahasim

më pjesën e pasme. Përveç bizonit evropian, që tani nuk gjendet në natyrë i lirë, por

vetëm në kopshte zoologjike dhe i balsamuar, hasim edhe bizonin amerikan, që është

edhe më i madh së ai evropian. Bizoni më lopët shtëpiake jep pasardhës më plleshmëri

të kufizuar, ndërsa meshkujt e fituar janë jopjellor (steril).



Figura 7 Bizoni

Gjedhet e bizonit (bibovine) – Quhen kështu sepse në bazë të ndërtimit të kokës

hasen në mes të bizonëve dhe gjedheve të vërteta. Në këtë grup bëjnë pjese: Boatengu,

Gauri dhe Gajali.

Boatengu – bibos jeton në gjendje të egër në Indi dhe Java dhe, sipas të dhënave nga

literatura, si i tillë është shtëpizuar.

Gauri (Bibos Gaurus) – është gjedhi i egër indian dhe ende si i tillë nuk është shtëpizuar.
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Figura 8 Gauri

Gajali (bibos frontals) – Jeton i shëpizuar në Indinë Perëndimore dhe në Himalaje. më

gjedhet e vërtetë jep pasardhës ku vetëm femrat janë frytdhënëse. Në këtë grup, disa

autorë mendojnë, së bënë pjesë edhe zebua, por, sipas të tjerëve dhe ndërtimit trupor të

eshtrave, më afër i takon gjedheve të vërteta.



Figura 9 Gajali

Zebu (bos nomadikus) - Kultivohet në pjesën jugore të Azisë dhe Afrikës për

prodhimtari të mishit, qumështit, punës dhe transportit. Në Afrikë ekziston një grup në

të cilën bëhet akumulimi i yndyrës dhe në mungesë të ushqimit ajo e shfrytëzon atë

yndyrë të akumuluar. më gjedhin jep paraardhës më numër të pacaktuar.
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Figura 10 Zebu

Jaku (bos poetagus) – Edhe tani jeton në Tibet dhe malet e larta të Azisë Qendrore.

Është i qëndrueshëm dhe në kushte të lartësive, shfrytëzohet për prodhimin e

qumështit, mishit dhe bartjes së peshave. Nga përfaqësuesit e mëparshëm në masë të

madhe dallohet më veshjen e qimeve të gjata në pjesën e barkut dhe të gjymtyrëve. Jep

pasardhës të kufizuar në shumim më gjedhin e vërtetë.



Figura 11 Jaku



Prejardhja e deleve (ovis aries)

Shumica e hulumtuesve mendojnë së delet e sotme kanë prejardhje nga Mufloni, Arkari

dhe Argali si burime kryesore.

Mufloni europian (ovis musimon) – është përfaqësuesi i vetëm që jeton në Evrope

(Sardinë dhe Korzikë). Ka lartësi të xhidavise 70 cm dhe peshë 40-50 kg. Ka ngjyrë të

kuqërremtë më nuanca të errëta në shpinë dhe haset në grupe prej 10-30 femrash dhe

një mashkulli. Përveç Muflonit Evropian kemi edhe Muflomin e Azisë së Vogël. Mufloni i

çiftëzuar më delet shtëpiake jep pasardhës të pakufizuar.
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Figura 12 Mufloni

Arkari (ovis arkar) – jeton edhe tani në malet e Azisë së Vogël në Turkmenistan,

Afganistan dhe Tibet. Ka peshë të madhe dhe mund të arrijë deri 200 kg, prej llojeve të

arkarit më së shumti haset delja e racës stepike.



Figura 13 Arkari

Argali (ovis argal) - Është paraardhës më i madh i deleve të egra, ku lartësia e

xhidavisë mund të arrijë 120 cm, ka ngjyrë të përhimet dhe jeton në malet e Azisë

Qendrore dhe Mongolisë, më grupe prej 10-13 dele femra dhe meshkuj. Gjatë çiftëzimit

më delet e sotme jep pasardhës të frytshëm.
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Figura 14 Argali



Prejardhje e dhive, (kapra hirkus)

Supozohet së dhitë e sotme e kanë prejardhjen nga tre përfaqësues kapra egagrus,

kapra falkonieri dhe kapra priska adametz. Përfaqësuesi i dytë jeton në ishullin Kretë, në

malet e Azisë së Vogël dhe në Kaukaz. Përfaqësuesi i dytë jeton në pjesën

veriperëndimore të Indisë, ndërsa përfaqësuesi i tretë tani më nuk haset i gjallë, por në

bazë të hulumtimeve të adametzit prej kësaj dhie e kanë prejardhjen dhitë e Ballkanit.



Figura 15 Kapra egagrus
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Figura 16 Kapra fallkoneri



Prejardhja e derrave (sus skrofa domestica)

Derrat shtëpiak e kanë prejardhjen nga derri i egër Evropian dhe Aziatik.

Derri i egër europian (sus skrofa ferus) – Është paraardhës kryesor i derrave të

Evropës. Karakterizohet më kokë të gjatë dhe të ngushtë. Ka vesh të vogël të ngritur lart

dhe qafë të fuqishme të ngushtë. Pjesa e përparme është më e zhvilluar së ajo e pasme,

ka ngjyrë të përhimet në të zezë, lartësia në xhidavi arrin deri në 85 cm dhe ka peshë

150-300 kg. Jeton në malet e Evropës dhe Azisë Veriore në grupe prej 30 krerësh ku

ushqehen më së shumti më rrënjë.



Figura 17 Derri i egër evropian

Mesatarisht jep 3-4 gica, dhe peshën definitive e arrin në moshën 5-6 vjeçare. Jeton më

së 30 vjet dhe në çiftëzimin më derrat shtëpiakë jep pasardhës të frytshëm. Përfaqësues

më i afërt është raca e ashtuquajtur Shishka derri i egër aziatik (sus skrofa vitatus) – dhe

është paraardhës i derrave shtëpiake të Azisë. Jeton edhe sot në ishujt e Arkipelagut të

Malajes (Java, Sumatra etj.). Karakteristikat më kokë të madhe, por më të shkurte dhe

më të gjerë së sa derri i egër evropian. Supozohet së prej këtij derri e kanë prejardhjen
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racat indiane dhe kineze, si dhe shumë raca të tanishme kulturale (Jorkshiri, Berkshiri).

Disa hulumtues supozojnë së në Evropë, përveç derrit të egër, kemi edhe derrin e

Mesdheut, të ashtuquajtur Sus Mediteranus.



Figura 18 Derri i egër i Mediteranit



Prejardhja e llojeve të tjera të kafshëve shtëpiake

Pula e vendit (galus domestica) – Rrjedh nga pula e egër (Galus forigeunus), e cila ka

jetuar në pjesën juglindore të Azisë. Tani jeton në Cejlon. Si e tille është shtëpizuar në

Indi prej nga është sjellë në Kinë, Persi e pastaj në Evropë.



Figura 19 Pula e egër – gallus horigenus

Prejardhja e bibës – Ka prejardhje prej bibës së egër (meleagris gallopova), e cila edhe

tani jeton si e egër në SHBA, Kanada dhe Meksikë.

Pula e detit – Rrjedh prej pulës së egër të detit anas cinerkus, e cila edhe tani jeton në

Evropë, Azi, Amerikë Veriore etj.
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Pata (anas boshas) – Ka prejardhje nga pata e egër, e cila edhe tani jeton në SHBA, Azi

dhe Evropë.

Prejardhja e qenit (kanis familiaris) – rrjedh nga ujku (KANIS LUPUS), i cili edhe tani

gjendet në gjendje të egër.



Figura 20 Ujku – paraardhësi i qenit

Prejardhja e pëllumbit (columbia formes) – ka prejardhje nga pëllumbi i egër i

Evropës dhe Persisë.



Evolucioni i kafshëve shtëpiake

Shkenca mbi prejardhjen dhe historia e zhvillimit të organizmave në bazë të ndihmës së

shkencave tjera kane vërtetuar që llojet e ndryshme të bimëve dhe kafshëve nuk kanë

mbetur të pavarura njëra në tjetrën por në bazë të zhvillimit të shkallëzuar që dmth

rruga e tyre evolutive nga paraformat e tyre njëqelizore të qenieve të gjalla.

Kështu nga koha e gjatë e kaluar, nga format njëqelizore janë formuar shumë lloje të

bimëve dhe kafshëve në mesin e tyre edhe ato shtëpiake. Parashihet së deri më tani janë

formuar shumë lloje të bimëve dhe kafshëve ku tani kemi 300.000 lloje të bimëve,

1.300.000 të kafshëve dhe 800.000 lloje të insekteve.

Në baze të hulumtimeve të hershme është menduar së të gjitha llojet e bimëve dhe

kafshëve janë të pandryshueshme dhe secila prej tyre është formuar në mënyre të

veçante (Karl Lineu).

Kësaj teorie më vone iu kanë kundërpërgjigj shume shkencëtar e nder ta ishte edhe LA

MARKU,

Që merret si pishtari i parë i teorisë së evolucionit organik. Këtë teori në mënyrë

hulumtuese e vazhdon dhe e vërteton Charles Darvini (1809-1988) në librin e tij të

njohur “Mbi prejardhjen e llojit në bazë të zgjedhjes së natyrës. Në vitin 1859 ketë libër
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Darvini e shkruan në bazë të udhëtimit të tij hulumtues sidomos në ujdhesat Galapagus

si dhe rezultateve të shumta të bëra në Britani të madhe. Bazat e teorisë së Darvinit janë

- Ndryshueshmëria apo modifikimet

- Trashëgimia

- Seleksionimi natyror

- Lufta për ekzistence.

Ndryshueshmëria sipas Darvinit mund të jete edhe e pacaktuar

Ndryshueshmëria e caktuar lajmërohet të të gjitha organizmat e të njëjtit lloj dhe është

rezultat i ndikimit të faktorëve të jashtëm.

Kjo në realitet arrihet gjatë ndryshimit të kushteve të jetës së kafshëve në pikëpamje të

ushqimit, kujdesit, shfrytëzimit, klimës etj. P.sh. ushqimi i dobët ndikon që të të gjithë

individët e një lloji të zvogëlohet shtimi i peshës së gjallë trupore.

Ndryshueshmëria e pacaktuar paraqet ndryshimet që paraqiten në kuadër të një lloji

respektivisht të individët e saj që jetojnë në kushte të njëjta. Faktorët që ndikojnë në

ketë ndryshueshmëri na mundësojnë formimin e llojeve të reja dhe luan rol të madh në

evolucionin organik të botës së gjallë.

Me trashëgimi Darvini i kupton mbajtjen e vetive të vjetra si dhe përcjelljen e tyre në

pasardhës. Njëherësh këto veti plotësohen më ndryshueshmërinë, pasi që përmes saj

këto veti barten në pasardhës dhe pjese origjinale të teorisë së Darvinit. Sipas tij, lufta

për ekzistencë haset në shumë forma.

- Lufta e organizmave në mes ambientit siç janë vërshimet, thatësira, acaret të cilat

mund të shkatërrojnë numër të madh të kafshëve ose tere llojin, kështu që mbesin

vetëm ato që mund të përballojnë këto kushte.

- Lufta në mes llojeve ku njeri lloj mund të shkatërroje llojin tjetër

- Lufta në mes të individëve të të njëjtit lloj.

Prej kësaj rrjedh së lufta për ekzistence dhe seleksionimi natyror janë të lidhur më

ndryshueshmërinë e cila mundëson që të gjitha llojet të ndryshojnë dhe në ketë mënyrë

të përshtaten kushteve të ndryshme të ambientit të mesit ku ato jetojnë.

Njëherësh Darvini thekson së natyra krijon ndryshime individuale të kafshët, ndërsa

kultivuesi i zgjedh ata që i përshtaten dëshirave dhe vetive për kultivim të mëtutjeshëm.

Gjate zhvillimit evolutiv të gjitha qeniet e gjalla kanë ndërruar format e tyre dhe kjo

dukuri quhet polimorfizëm dhe më së shumti është e shprehur të qeniet që i kalojnë

disa faza deri në formën përfundimtare (flutura, krimbat e ndryshëm).

Të llojet e ndryshme gjithashtu hasen ndryshime në pjese të caktuara të trupit të tyre si

rezultat i kushteve të jetës, e këtu duhet përmendur ndryshimet (reduktimet) e

gishtërinjve të kali (e vërtetuar nga hulumtuesit amerikan).

Racat e para të llojet e caktuara të kafshëve të domestifikuara janë bërë në bazë të

zgjedhjes natyrale, ndërsa racat e tanishme janë krijuar në bazë të punës së njeriut dhe

në bazë të dëshirave të veta i ka formuar edhe drejtimet e tyre kulturale, psh. Raca e
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tanishme e simentalit ka mbetur prej racës së dikurshme kuq e bardhë, dhe duke

punuar që 140 vite ajo shumë dallohet nga paraardhësi i mëparshëm i kësaj race.



Domestifikimi (shtëpizimi) i kafshëve shtëpiake

Shkenca mbi prejardhjen dhe historinë e zhvillimit të organizmave dhe në bazë të

ndihmës së shkencave të tjera, kanë vërtetuar që llojet e ndryshme të bimëve dhe

kafshëve nuk kanë mbetur të pavarura nga njëra tjetra, por në bazë të zhvillimit të

shkallëzuar, që d.m.th. rruga e tyre evulutive nga paraformat e tyre njëqelizore të

qenieve të gjalla. Kështu, nga koha e gjatë e kaluar, nga format njëqelizore janë formuar

shumë lloje të bimëve dhe kafshëve, në mesin e tyre edhe ato shtëpiake. Parashihet së

deri më tani janë formuar shume lloje të bimëve dhe kafshëve ku tani kemi 300.000

lloje të bimëve, 1.300.000 të kafshëve dhe 800.000 lloje të insekteve.

Në bazë të hulumtimeve të hershme, është menduar së të gjitha llojet e bimëve dhe

kafshëve janë të pandryshueshme dhe secila prej tyre është formuar në mënyrë të

veçantë (Karl Lineu).

Kësaj teorie, më vonë, iu kanë kundërpërgjigj shumë shkencëtar, ndër ta edhe LA

MARKU, i cili merret si pishtari i parë i teorisë së evolucionit organik. Këtë teori, në

mënyrë hulumtuese, e vazhdoi dhe e vërtetoi Charles Darvini (1809-1988) në librin e tij

të njohur “Mbi prejardhjen e llojit në bazë të zgjedhjes së natyrës”. Në vitin 1859 këtë

libër, Darvini e shkruan në bazë të udhëtimit të tij hulumtues, sidomos në ujdhesat

Galapagus, si dhe rezultateve të shumta të bëra në Britaninë e Madhe. Bazat e teorisë së

Darvinit janë:

 Ndryshueshmëria apo modifikimet

 Trashëgimia

 Seleksionimi natyror

 Lufta për ekzistencë.

Ndryshueshmëria, sipas Darvinit, mund të jetë ndryshueshmëri e caktuar dhe

ndryshueshmëri e pacaktuar.

Ndryshueshmëria e caktuar lajmërohet të të gjitha organizmat e të njëjtit lloj dhe është

rezultat i ndikimit të faktorëve të jashtëm. Kjo në realitet arrihet gjatë ndryshimit të

kushteve të jetës së kafshëve në pikëpamje të ushqimit, kujdesit, shfrytëzimit, klimës etj.

P.sh. ushqimi i dobët ndikon që tek të gjithë individët e një lloji të zvogëlohet shtimi i

peshës së gjallë trupore.

Ndryshueshmëria e pacaktuar paraqet ndryshimet që paraqiten në kuadër të një lloji

respektivisht të individët e saj që jetojnë në kushte të njëjta. Faktorët që ndikojnë në

këtë ndryshueshmëri na mundësojnë formimin e llojeve të reja dhe luan rol të madh në

evolucionin organik të botës së gjallë.
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Me trashëgimi Darvini kupton mbajtjen e vetive të vjetra, si dhe përcjelljen e tyre në

pasardhës. Njëherësh këto veti plotësohen më ndryshueshmërinë pasi që përmes saj

këto veti barten në pasardhës dhe pjesë origjinale të teorisë së Darvinit. Sipas tij, lufta

për ekzistencë haset në shumë forma.

Lufta e organizmave në mes ambientit, siç janë vërshimet, thatësira, acaret, të cilat

mund të shkatërrojnë numër të madh të kafshove ose tërë llojin, kështu që mbesin

vetëm ato që mund të përballojnë këto kushte. Lufta në mes llojeve ku njëri lloj mund të

shkatërrojë llojin tjetër.

Lufta në mes të individëve të të njëjtit lloj - prej kësaj rrjedh së lufta për ekzistencë dhe

seleksionimi natyror janë të lidhur më ndryshueshmërinë, e cila mundëson që të gjitha

llojet të ndryshojnë dhe në këtë mënyrë t’u përshtatën kushteve të ndryshme të

ambientit të mesit ku ato jetojnë. Njëherësh Darvini thekson së natyra krijon ndryshime

individuale tek kafshët, ndërsa kultivuesi i zgjedh ata që i përshtatën dëshirave dhe

vetive për kultivim të mëtutjeshëm. Gjatë zhvillimit evolutiv të gjitha qeniet e gjalla

kanë ndërruar format e tyre dhe kjo dukuri quhet polimorfizëm dhe më së shumti është

e shprehur tek qeniet që i kalojnë disa faza deri në formën përfundimtare (flutura,

krimbat e ndryshëm).

Te llojet e ndryshme gjithashtu hasen ndryshime në pjesë të caktuara të trupit të tyre, si

rezultat i kushteve të jetës. Këtu duhet përmendur ndryshimet (reduktimet) e

gishtërinjve të kali (e vërtetuar nga hulumtuesit amerikan).

Racat e para tek llojet e caktuara të kafshëve të domestifikuara janë bërë në bazë të

zgjedhjes natyrale, ndërsa racat e tanishme janë krijuar në bazë të punës së njeriut dhe

në bazë të dëshirave të veta dhe kështu i kanë formuar edhe drejtimet e tyre kulturale,

p.sh. raca e tanishme e Simentalit ka mbetur prej racës së dikurshme të Bemit, duke

punuar që 140 vite ajo shumë dallohet nga paraardhësi i mëparshëm i kësaj race.



Ndryshimet morfologjike, fiziologjike dhe psikike në kafshë shtëpiake si

rezultat i domestifikimit

Procesi i domestifikimit ka pasur ndikim të caktuar në formën dhe funksionin e llojeve

të kafshëve shtëpiake. Kështu, konfirmohet së në mes kafshëve shtëpiake dhe formave

të paraardhësve të tyre të cilët ende hasen në gjendje të egër, ekzistojnë dallime të

dukshme (të derrat. Delet, qeni, pëllumbat dhe llojet e ndryshme të shpendëve), si dhe

në kuadër të një lloji në krahasim më të egrat, p.sh. ndryshimi mes qenit të Sharrit, i cili

peshon 50 kg më atë të qenit patulak të Pekinit që peshon 1 kg. Ndryshimet të cilat kanë

mbetur si rezultat i domestifikimit janë të natyrës morfologjike dhe psikike.

Ndryshimet morfologjike – këto ndryshime kanë mbetur që nga kohërat e hershme

dhe janë rezultat i vetive biologjike të kafshëve dhe punës së njeriut. Ndryshimet e
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caktuara kanë mbetur në pikëpamje të madhësisë së peshës së kafshëve, kështu që

kafshët e tanishme shtëpiake dallohen në masë të madhe nga paraardhësit e tyre të egër.



Figura 21 Formati trupor i pasardhësit të gjedhi



Figura 22 Formati trupor i gjedhit të sodit



Figura 23 Formati trupor i pasardhësit të delet
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Figura 24 Formati trupor i deleve të sodit

Kështu disa nga racat fisnike të derrave, siç janë Jorkshiri i madh, janë shumë më të

mëdhenj dhe më të rëndë së racat e egra, ndërsa disa raca primitive, siç është Shishka,

në këtë aspekt shumë pak dallohet nga racat e egra. E njëjta gjë ndodh edhe më racat e

kuajve të rëndë, të racat e pulave për mish etj. Përveç këtyre ndryshimeve (peshë dhe

madhësi), të disa kafshë shtëpiake janë paraqitur edhe ndryshime në formën e kokës,

brirëve, vendeve dhe gjatësisë së gjymtyrëve dhe kreshtës tek shpendët, zhvillimit të

meshkujve, lëkurës, qimeve, si dhe paraqitjes së pigmenteve të ndryshme në lëkurë e

qime. Ndryshimet në kokë, më së shumti janë evidente të disa raca të derrave dhe

gjedheve.



Figura 25 Brirësia të paraardhësit
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Figura 26 Zhdukja e brirëve më domestifikim

Kështu shumica e racave të derrave të sotëm kanë pjesë të ulur nënballore në krahasim

më derrat e egër që këtë pjesë kanë të drejtë.

Kjo dukuri quhen brahicefalia. të paraqitja e bimëve kemi variabilitet më të madh së të

kafshët e egra, kështu p.sh. gjedhi i racës podolit ka brirë të fortë dhe të gjatë, ndërsa

raca e jonë – Busha, ka brirë të hollë dhe të shkurtër, duke cekur së kemi edhe raca pa

brirë, e cila quhet Akeratos. të disa kafshë shtëpiake, gjatë domestifikimit ka ardhur të

paraqitja e gjymtyrëve të shkurtra, siç janë Jorkshiri i vogël, delja e Ankomes, Qeni i

Pekinit etj. Kjo dukuri në zootekni quhet mikromelia.

Ndryshimet të cilat hasen në lëkurë të kafshëve po ashtu ndryshojnë nga paraardhësit e

egër. Në disa raca të deleve, derrave dhe gjedhëve në pjesë të caktuar të trupit vërehet

lëkura e rrudhur. Kjo posaçërisht është e shprehur të racat e deleve Merino në tërë

pjesët e trupit, dhe është rezultat i seleksionimit të modifikuar që njeriu e ka aplikuar

më qellim të fitimit të sasive më të mëdha të leshit.

Ndryshime të caktuara kemi edhe në pikëpamje të zhvillimit të meshkujve. Kështu, disa

kafshë të egra (derrat, gjedhët dhe dhitë) e kanë pasur më të zhvilluar pjesën e

përparme të trupit dhe më muskuj të fuqishëm, ndërsa racat e tanishme fisnike janë më

të zhvilluar në pjesën e pasme, ku edhe gjenden të pranishme indet më të zhvilluara.

Mirëpo, të disa raca ka ardhur edhe deri të degjenerimi i indit muskulor në pjesë të

caktuara të trupit në formë të grumbullimit të yndyrës. Këto raste hasen të racat ku

yndyra grumbullohet në bisht (raca e deleve karakoll) dhe në pjesën e xhidavisë (te

gjedhet e tipit zebua). Ndryshime evidente hasen edhe në qime të disa llojeve të

kafshëve. Kjo dukuri më shumë haset të delet, dhite, lepujt dhe qentë. Kështu delet e

egra janë të veshura më qime të shkurtra dhe të vrazhda, ndërsa ato të sotmet, përveç

disa racave afrikane, janë të veshura më lesh të gjatë dhe kualitet të ndryshëm që varet

nga drejtimi i kultivimit. Përveç ndryshimeve të cekura gjatë domestifikimit janë

paraqitur edhe ndryshime në pigmentin e lëkurës dhe të qimeve.
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Figura 27 Ngjyra e qimes të paraardhësit (tek gjedhi)



Figura 28 Ngjyra e qimes e gjedhit të sodit

Kafshët e egra kryesisht janë një ngjyrëshe, ndërsa kafshët shtëpiake paraqiten më

variacione të mëdha në këtë aspekt. Pigmentimin të kafshët e përbejnë bashkëdyzimet e

azotit që gjendet në indin lëkuror, qime, brirë dhe thundra dhe është rezultat i

shndërrimit të alumineve dhe atë posaçërisht tirozinës. Pigmenti i tillë bënë pjesë në

grupin e melaninës, i cili mbron lëkurën nga ndikimi i rrezeve ultraviolete dhe është i

vendosur në epidermën e lëkurës. Ndërsa në qime i hasim në rrënjë dhe në palcën e saj.

Kështu si rezultat i domestifikimit të kafshëve shtëpiake lajmërohen ngjyra të ndryshme

të qimeve dhe të lëkurës.

 Melanizimi – ngjyra e zezë e qimes dhe lëkurës së pigmentuar

 Eritrizimi – ngjyra e kuqërremtë e qimes dhe lëkurë e pigmentuar

 Flavizmi – ngjyra e verdhë e qimes dhe lëkurës së pigmentuar

 Leocizmi – ngjyra e bardhë e deri të e përhimët e qimes dhe lëkurës së pigmentuar

 Albinizmi – qimet dhe lëkura e papigmentuar

 Albinizmi total – ngjyra e bardhë e qimes, lëkurës dhe irisit të syrit

Këto pigmente janë si rezultat i reduktimit të pigmentit melaninë.
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Ndryshimet fiziologjike

Përveç ndryshimeve morfologjike të kafshët paraqiten edhe ato fiziologjike si rezultat i

shtëpizimit të tyre. Këtu duhet të cekim ngritjen e prodhimeve blegtorale si në aspektin

e sasisë po ashtu edhe në atë të kualitetit, pra këtu kemi të bëjmë më dhënien e

qumështit, mishit, leshit dhe vezëve.

Të kafshët e egra gjëndra qumështore ka qenë e stërkequr dhe ka dhënë qumësht vetëm

sa për rritjen e të vegjëlve, dhe kjo dukuri ka vazhduar deri vonë. Mirëpo gjatë kohës së

shtëpizimit filloi të interesohej në rritjen e prodhimit të qumështit dhe këtë sukses e

arrinë duke bërë kultivimin e tyre në drejtim të caktuar prodhues. Mirëpo, dhëniet e

vogla të sasisë së qumështit hasen edhe sot të racat primitive, siç është Busha pasi, që

tajon sasi shumë të vogla të qumështit.

Përveç ngritjes së prodhimeve blegtorale tek kafshët, rritet edhe mundësia e paraqitjes

më të shpeshtë të afshit seksual, të pjelljes së numrit më të madh të pasardhësve,

shkurtimi i fazës së mbarsmërisë etj.

Njëherësh ndryshimet fiziologjike vërehen edhe në organet më të rëndësishme të

brendshme, siç janë zemra, mushkëritë, mëlçia, organet për tretje, tani dhe organet

seksuale.



Ndryshime psikike

Gjatë domestifikimit kemi edhe ndryshime psikike në aspektin e vetive psikike të

kafshëve, në ambientin ku jetojnë. Kështu kjo veti është arritur të disa lloje, si tek qentë,

pëllumbat letërbartës, si dhe disa lloje të kuajve, ku inteligjenca e tyre është mjaft e lartë.

Në këtë aspekt kemi edhe ulje të vetisë psikike, siç është rasti më delet ku është

prezentë vetia e uljes së inteligjencës. Duhet cekur së kafshët shtëpiake gjatë

domestifikimit e kanë ulë vetinë e temperamentit të tyre, d.m.th. janë bërë më të qeta.



Dr. Hysen Bytyçi: Ligjerata të autorizuara ‘’Hyrje në shkencat animale’’ 34



KAPITULLI II

PËRHAPJA E BAGËTIVE NË VENDIN TONË DHE NË BOTË

Falë karakteristikave anatomike dhe fiziologjike, si dhe mundësive jashtëzakonisht të

mëdha të aklimatizimit dhe adaptimit në të gjitha rrethanat klimatike dhe ekologjike,

kafshët shtëpiake kultivohen në të gjitha kontinentet dhe në të gjitha lartësitë

mbidetare. Këtë e bënë të mundur edhe prodhimtaria e tyre (mishi, qumështi, leshi,

vezët etj.), që janë të pazëvendësueshme në të ushqyerit e njeriut, njëherësh këto

prodhime janë lëndë e parë e industrisë ushqimore dhe veshmbathjes. Gjendjen

numerike të kafshëve shtëpiake, sipas specieve nëpër kontinente dhe shtete të

ndryshme të botës, i paraqesim të shtjelluara në formë tabelare në vijim.



Tabela1. Gjendja numerike e gjedheve në botë (në milion) – FAO

Vendi



2008



2009



2010



2011



2012



India



364



371



378



383



387



Brazili



224



229



234



240



246



Kina



151



149



147



146



145



ShBA



124



131



130



129



126



UE



120



119



117



116



115



Argjentina



71



66



61



60



62



Kolumbia



36



36



36



36



37



Australia



37



37



36



37



38



Meksiko



30



30



30



28



27



Të tjera



100



89



70



69



68



1.309



1.287



1.291



1.298



Bota



1.325



Gjendja numerike e bagëtive të imëta duket kësisoj:
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Tabela 2. Numri i deleve dhe i dhive në Botë – FAO (2012)

Kontinentet



Numri (milion)



Pjesëmarrja në total



Dhi



Dhi



Dele



Dele



Azia



514.4



452.3



59.7



42.0



Afrika



291.1



287.6



33.8



26.7



Amerika

Veriore



3.0



6.9



0.4



0.6



Amerika

Latine



21.4



73.1



2.5



6.8



Amerika

Qendrore



9.0



8.1



1.0



0.8



Evropë



18.0



133.9



2.1



12.4



Oqeania



0.9



113.1



0.1



10.5



Sipas të dhënave të FAO-s (2012), sot në botë kultivohen rreth:

 Kuaj – 58.000.000 krerë.

 Derra 939.318.700 krerë.

 Shpend rreth 1.900.000.000 krerë

Gjendja numerike e kafshëve shtëpiake, sipas specieve në Republikën e Kosovës,

pasqyrohet në formë tabelare në vijim

Tabela 3. Numri i kafshëve shtëpiake (Enti statistikor i Kosovës – 2009)

Lloji i kafshëve



Numri



Gjedhe



321.624



Viça deri 6 muaj



68.176



Mëzet dhe mëshqerra 6 – 12 muaj



43.090



Mëzet dhe mëshqerra 1 – 2 vjeç



14.177



Dema dhe mëshqerra më tepër së 2 vjeç



4.832



Lopë qumështore



189.706



Qe



1.368



Buallica



275



Derra



39.591



Gica deri në 6 muaj



27.895



Dosa për mbarsim



10.423



Harqe për riprodhim



1.273



Dele dhe dhi



151.813
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Qengja



18.519



Dele për mbarsim



108.184



Desh për riprodhim



12.479



Dhi



12.631



Kuaj dhe gomar



6.152



Kuaj



6.139



Gomar



16



Shpezë



2.278.129



Pula



2.058.756



Shpezë të tjera



219.373



Bletë (koshere)



60.952



Ndarja e blegtorisë në disiplina

Shkenca Animale është njëra nga degët e bujqësisë më të cilën njerëzit merren qysh

para qindra mijëra vitesh me qëllim të përfitimit të ushqimit (qumështit, mishit, vezëve)

dhe lëndëve të para të llojllojshme, siç është për shembull lëkura, leshi dhe gëzofët.

Shkenca Animale si lëmi e bujqësisë ndahet në disa disiplina apo lëmi, më të

rëndësishmet janë: gjedhtaria, dhentaria, shpendaria, derraria, dhitë dhe kuajt si kafshë

shtëpiake, pastaj bletaria, akuakultura etj. Sot Shkenca Animale në botë paraqitet në dy

sisteme, sistemi intensiv dhe sistemi ekstensiv, ky i fundit ndahet në: sistemi nomad dhe

gjysmë nomad, apo thënë ndryshe sistem stallor dhe sistem kullosor.



Gjedhëtaria

Gjedhëtaria është disiplina më e rëndësishme e blegtorisë. Merret më kultivimin e

gjedheve (lopëve, mëshqerrave, demave, viçave dhe qeve). Gjedhi si kafshë shtëpiake

jep prodhime mjaftë të çmueshme, si: mishin, qumështin, lëkuren, qimet, plehun etj. Si

lëmi e blegtorisë është e zhvilluar në ato vende që kanë sipërfaqe të mëdha të livadheve

dhe kullotave. Gjedhëtaria, apo thënë më mirë, gjedhet mund të ndahen në tipin

qumështor, tipin mishatak dhe të kombinuar mish – qumësht. Shtetet më numër më të

madh të gjedheve në botë janë: India, SHBA, Kina, Argjentina etj.



Dhentaria

Delja si kafshë shtëpiake është mjaftë e rëndësishme, sepse nga ajo merren prodhime

mjaftë të çmueshme për të ushqyerit e njeriut dhe veshmbathjen e tij. Delet janë kafshe

të tipit ripërtypës që materiet ushqyese të marra i shndërrojnë në prodhime mjaftë të

çmueshme, si qumësht, mish e lesh, si dhe prodhime sekondare mjaftë të çmueshme,

lëkurë, gëzofë, pleh etj. Delet zakonisht kultivohen në ambient të hapur (kullot), në

përjashtim të racave të specializuara për prodhimtari të qumështit. Në dhentari

aplikohet sistemi intensiv dhe ai ekstensiv i mbarështimit.
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Rritja e dhive

Lëmi i dhive merret më kultivimin e dhisë si kafshë shtëpiake dhe shfrytëzimin e tyre në

përfitim të qumështit dhe mishit si prodhime primare dhe të lëkurës, qimeve e plehut, si

prodhime sekondare. Si lëmi është mjaft e ngjashme dhe e përafërt më dhentarinë.

Vendet më të përshtatshme për kultivimin e kësaj kafshe janë ato vende që kanë

sipërfaqe më të madhe të kullotave dhe livadheve dhe burime të shumta të ujit cilësor.

Shtetet me numër më të madh të dhive në botë janë: Australia, Zvicra, Argjentina,

Zelanda e Re, India, Spanja etj..



Shpendaria

Shpendaria është disiplinë e blegtorisë e cila merret më mbarështimin e shpendëve, me

qëllim të përfitimit të mishit, vezëve dhe puplave. Shpendët kryesisht kultivohen në

sistemin intensiv, por nuk përjashtohet edhe mundësia e mbarështimit në sistemin

ekstensiv.



Derrëria

Derrëria është lëmi e blegtorisë, e cila merret më mbarështimin e derrit si kafshë

shtëpiake, me qëllim të përfitimit të mishit, yndyrës, lëkurës dhe qimeve. Si lëmi më e

zhvilluar është në vendet më bujqësi intensive, në përgjithësi në zonat urbane dhe afër

zonave industriale ushqimore. Si lëmi është mjaftë mirë e zhvilluar në: Kinë, ShBA,

Brazil, Rusi etj..



Rritja e kuajve

Kjo lëmi merret më kultivimin e kalit si kafshë shtëpiake.

Ndahet në:

 Mbarështimin e kuajve për hipje

 Mbarështimin e kuajve për pesha të lehta

 Mbarështimin e kuajve për pesha të rënda (tërheqje)

Kushtet më të mira për kultivimin e kalit janë vendet më shumë kullota e livadhe, si dhe

vendet rurale më ajër dhe ujë të pastër. Me zhvillimin e mekanizimit dhe industrisë

motorike kultivimi i kalit më të madhe po e humb vlerën, përveç racave për sport dhe

rekreacion. Rol të madh në këtë lëmi luan seleksionimi i planifikuar më qellim të

përfitimit të racave dhe krerëve shumë vital në shëndet, aftësi të sjelljes, si dhe fuqi, si të

atyre për tërheqje, po ashtu edhe të atyre për sport e rekreacion. Në parim, mbarështim

i mirëfilltë i kuajve nënkupton zgjedhjen e drejt të çifteve prindërore më performansat e

tyre, pra paraardhësit si dhe përcjellja e performansave të pasardhësve të tyre. Pra, të

kjo specie në veçanti kërkohen metoda bashkëkohore mbarështuese, sidomos në

aspektin e riprodhimit, ku p.sh. të kali gjakplotë anglez është e ndaluar çdo metodë e

riprodhimit, përveç asaj natyrale.
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Perspektiva e industrisë së blegtorisë në përgjithësi

Është interesant të shikohet gjendja e përgjithshme e industrisë së blegtorisë dhe

shpendarisë para se të studiojmë principet ekonomike dhe biologjike të cilat shpjegojnë

prodhimin dhe funksionin e kafshëve. Këto industri në mënyrë të veçantë janë të

përshkruara me numrin e kafshëve, prodhimin e tyre, sistemin e prodhimit, çmimin,

prodhuesit dhe konsumuesit dhe profitabiliteti.

Të kuptuarit e industrisë së kafshëve fillon më terminologjinë themelore, në mënyrë të

veçante speciet e ndryshme dhe klasifikimi sipas gjinisë.



Industria e mishit - perspektiva globale

Gjedhet, duke përfshirë këtu buallicat, shërbejnë si kontribuuesit kryesor të ushqimit të

njerëzve në gjithë boten. Për shumicën e vendeve të zhvilluara, mishi i gjedhit është

prodhim primar. Për vendet në zhvillim, mishi i gjedhit është prodhimi sekondare

derisa prodhimi i qumështit, përdorimi i tyre për pune janë qëllimet kryesore të

përdorimit në këto vende. në disa vende, gjedhet janë ende në mjet i fokusit të besimeve

religjioze dhe traditave.

Për 30 vite, numri i gjedheve ka vazhduar të rritet si pasoj e nevojave të mëdha për

gjedhe në vendet në zhvillim dhe nevojës për eksport në rritje (si rezultat i politikave të

lira të tregut në vendet e ndryshme).

Tabela më poshtë tregon vendet të cilat udhëheqin në botë numrin për gjedhe, prodhimi

i mishit të gjedhit dhe konsumi i tij. India ka numrin më të madhe të kopulacionit të

gjedheve, por gjithsesi, konsumi i prodhimit të prodhimeve të gjedhit për banore është i

ulet (për arsye së religjioni i tyre e ndalon therjen e gjedheve). Prodhimet e mishit të

gjedhit janë më të larta në SHBA, derisa Uruguai dhe Argjentina kane shkallën më të

lartë të konsumit për banorë.

Vendet më numër relativisht të njëjtë të gjedheve më numrin e banoreve kane

shkalle/mesatare më të larte të konsumit të mishit të gjedhit për banore dhe sasi më të

madhe të eksportit. Për shembull, numri i gjedheve kundruall atij të banoreve në

Australi është 27.5 milion në raport më 19 milion, dhe në Argjentinë ky raport është 50

milion gjedhe kundruall 37 milion banore. Japonia më numrin e vet prej 4.5 milion

gjedhe, 125 milion banor dhe më nje ekonomi në zgjerim rapid, ka një nevojë në rritje

për mish gjedhi.
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Tabela 4. Numri, prodhimi dhe konsumi botëror i gjedheve.

Vendet



Numri gjedheve

(krere në mil.)



Vendet



India



220



SHBA



Brazili



172



Brazili



Kina



106



SHBA



Argjentina



Konsumi

per banor

(lb)

130



7.3



Uruguai



122



Kina



5.7



SHBA



97



97



Argjentina



2.9



Australia



87



Argjentina



50



Australia



2.2



Mongolia



85



Gjithsej në

botë



1.352



Gjithsej në

botë



21



a.



Gjithsej në

botë



Prodhimi

(milion

tonab

13.2



624



Vendet



Nuk përfshin edhe mishin e buallicave; b. Pesha e karkases.



Tabela 5. Tregu ndërkombëtar dhe i SHBA-ve i mishit të gjedhit

Eksport



Import



Vendet



Milion $



Vendet



Milion $



Japonia



1.246



Kanada



1.099



Meksika



546



Australia



850



Kore Jugore



361



Zelanda e Re



481



Kanada

Tajvani

Gjithsej në botë



274

43

2.664



Brazili

Uruguai

Gjithsej në bote



93

81

2.714



Industria e Qumështit dhe perspektiva globale e qumështit

Qumështi dhe prodhimet e qumështit prodhohen dhe konsumohen në gjithë vendet e

botes. Megjithëse, qumështi i dhive, buallicave dhe llojeve tjera të kafshëve bujqësore

janë shumë të rëndësishme në disa vende të botës, fokusi jonë kryesor është qumështi i

gjedhit dhe prodhime e tij.

Nga 224 milionë lopë qumështore, India kryeson nga të gjitha vendet botërore më

numër rreth 37 milionë. SHBA prijnë me sasinë më të madhe të qumështit të freskët të

prodhuar. Mesatarja botërore e prodhimit vjetor të qumështit të freskët për lope është

4.860 lb. Vendet më nivel të prodhimit të qumështit të lartë për krerë (lope) kanë

programe të shkëlqyeshme mbarështuese, të ushqyerit dhe programe të kontrollit të

shëndetit të tyre.

Prodhimi i gjalpit në botë është 16.5 milion pound. India, Pakistani, Franca, Gjermania,

dhe SHBA janë vendet kryesore të cilat prijnë në prodhimin botëror të gjalpit, derisa
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Zelanda e Re, Franca, Finlanda, dhe Gjermania kanë konsumin më të lartë për banor të

gjalpit në botë.

Vendet që prijnë në prodhimin e djathit janë SHBA, Gjermania, Franca, dhe Italia, të

gjitha këto vende prodhojnë 36 bilion pound djathë. Greqia, Franca dhe Italia janë

shtetet më konsum më të lartë të djathit për banorë.

Qumështi prodhohet në tëre botën, por tregu ndërkombëtar është i dominuar me

prodhimet e përpunuar të qumështit. Prodhimet e qumështit të tregtuara

ndërkombëtarisht sillen rreth 5% të prodhimit botëror në baza të barasvlerës së

qumështit. Restrikcionet tregtare mbajnë volumin tregtar dhe çmimet më të ulëta në

krahasim më atë nëse tregu do të ishte më i liberalizuar. Vendet më të zhvilluara, duke

përfshi këtu edhe SHBA-të, gjerësisht e rregullojnë industrinë e qumështit të tyre duke

subvencionuar prodhimet e qumështit të vendeve të tyre dhe në shumicën e rasteve

edhe eksportin e këtyre prodhimeve.

Tabela me poshte tregon importin dhe eksportin e këtyre prodhimeve në nivel

ndërkombëtar dhe në SHBA. Djathi dhe prodhimet Jo-yndyrore të thata të qumështit

janë prodhimet kryesore që zënë vend në eksport.

Tabela 6. Numri, prodhimi dhe konsumi botëror i qumështit të gjedheve qumështore

Vendet



Numri

gjedheve

qumështore

(krerë në

milion)



Vendet



Prodhimi i

qumështit

të freskët

(milion ton



Vendet



Konsumi i

qumë.

freskët për

banor (lb)



India



37



SHBA



83



Shqipëria



545



Brazili



16



India



38



Kazakistani



444



Federata

Ruse



13



Federata

Ruse



35



Kirgistani



404



SHBA



9



Gjermania



31



Irlanda



375



Meksiko



7



Franca



27



Uruguai



327



Gjithsej në

bote



544



Gjithsej në

bote



102



Gjithsej në

bote

*1



224



kg = 2.2 lb
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Industria e kuajve dhe perspektiva globale

Kuajt janë kafshët shtëpiake të cilat më së voni janë domestikuar, afërsisht para 5.000

viteve. Kuajt së pari janë shfrytëzuar si burim ushqimi, më pastaj për luftëra dhe sport.

Gjithsesi, kuajt janë përdor shumë edhe si burim për punë. Ata janë përdorur, dhe në

disa vende përdorën ende, për të bartur njerëzit (transport) dhe bartjen e peshave të

mëdha nga një vend në tjetrin. Gjithashtu, kuajt bëhen shumë të rëndësishëm në

miniera dhe pylltari.

Gomaret, rrjedhin nga gomari i egër i Afrikës. Është domestifikuar në Egjipt edhe para

kohës së domestifikimit të kalit. Gomaret dhe zebra janë në njëjtën gjini (Equus), por

janë specie të ndryshme nga kuajt . Kur kuajt çiftëzohen më gomaret dhe zebrën,

pasardhësit janë steril.

Tabela më poshtë tregon numrin e përgjithshëm të kuajve në botë (58 milionë), të

gomarëve (43 milionë) dhe mushkave (13 milion). Gjithashtu, pesë vendet që prijnë nga

numri i të tre kafshëve të përmendura janë të përshkruara në tabelë. Kina është vendi

që prinë në këtë drejtim në tëre botën, deri sa SHBA kanë përafërsisht 5 milion krerë.

Kuajt kanë qenë shoqërues të njeriut që nga domestifikimi i tyre. Në fillim si shoqërues

të tyre në luftë, shpërndarjen e postes, në vrapime, farming, në bartjen e kafshëve të

tjera dhe peshave të ndryshme, rekreacion dhe ushtrime të ndryshme.

Tabela 7. Numri i përgjithshëm i kuajve, gomarëve dhe mushkave në botë

Kuajt



Gomaret



Mushkat



Vendet



Numri

(krerë në

mil)



Vendet



Numri

(krerë në

mil)



Vendet



Numri

(krerë në

mil)



Kina



8.8



Kina



9.2



Kina



4.5



Meksika



6.2



Etiopia



5.2



Meksika



3.3



Brazili



5.8



Pakistani



3.9



Brazili



1.4



SHBA



5.3



Meksika



3.3



Kolumbia



0.6



Argjentina



3.6



Egjipti



3.0



Etiopia



0.6



Gjithsej në

botë



58.2



Gjithsej në

botë



42.8



Gjithsej në

botë



13.5



Industria e Shpendëve dhe perspektiva globale e shpendarisë

Termi shpendari i adresohet pulave, pulave të detit, patave, pëllumbave, rosave, etj.

Pulat, pulat e detit dhe rosat e dominojnë konsumin botërorë të industrisë së

shpendarisë. Në disa vende, rosat janë nga ana komerciale shumë më të rëndësishme se

sa bojlerët. në Evropë. Patat e tejkalojnë numrin tjetër të shpendëve, për shkak të

Dr. Hysen Bytyçi: Ligjerata të autorizuara ‘’Hyrje në shkencat animale’’ 42



rëndësisë tjetër ekonomike që kanë. Pulat kanë origjinë nga Azia Juglindore dhe janë

mbajtur në Kinë që nga viti 1400.

Tabela më poshtë jep të dhënat e shpendëve, prodhimin e tyre dhe konsumin specifik

për vendet e ndryshme në botë. Kina, gjithsesi ka numrin më të madh të shpendëve në

botë, derisa SHBA’të kanë prodhimtari më të madhe shpendarie në botë. Prodhimtari e

pulave për vezë në Kinë, SHBA dhe Japoni sillet rreth 62 milion tonë, si vendet të cilat i

prijnë kësaj prodhimtarie në bote. Vezët janë të shfrytëzuar në të drejtimet: për çelje të

zogjve (riprodhim) dhe për konsum.

Tabela 8. Tabela Prodhimi dhe konsumi i mishit dhe vezëve të shpendëve



Pulat



Prodhimi

botëror (milion

ton)

65.9



Pulat e detit



5.6



Vezet



62.0



*1



Vendet që prijnë –

Prodhimi (milion tone)



Vendet që prijne –

konsumi (lb për krerë)



SHBA=15.6; Kina=10.3;

Brazili=6.8; Meksiko=2.1;

Tajlanda=1.4

SHBA=2.74; Franca=0.81;

UK=0.28; Itali=0.37;

Gjermani=0.37

Kina=25.7; SHBA=5.6;

Japonia=2.8; India=1.8;

Brazili=1.7



Ne Bote=23.9;

Bahamës=112.0;

SHBA=105.0;

Izraeli=105.0



Ne bote=17.8;

Holanda=43.0;

Japonia=42.0; Malta=37.0;

Kina=35.5; Meksika=34.4



kg = 2.2 lb



Industria e deleve dhe dhive si dhe perspektiva globale e shpendarisë

Delet dhe dhitë janë të afërt në mes vete dhe të dyja speciet kanë origjinë nga Evropa

dhe regjionet e ftohta të Azisë. Delet dallohen nga dhitë nga jo prezenca e mjekrës dhe

kane më pak kundërmim (aromë). Brirët e deleve janë të formës spirale në drejtime të

djathtë, derisa të dhitë kjo spirale e brirëve ndodhet vetëm në anën e majte.

Delet dhe dhitë janë ruminant shumë të rëndësishëm në bujqësinë tropikale dhe në atë

të regjioneve klimatike më të buta. Nga to përfitohen leshi, qumështi, qimet, lëkura, dhe

mishi, duke i bërë ato më rëndësi të shumëfishtë dhe efektive, në mënyrë të veçantë për

vendet në zhvillim. Në vendet tropikale, delet dhe dhitë posedojnë mekanizma më të

fuqishëm të adaptimit në krahasim më gjedhet. Në shumicën e rasteve lopët, delet dhe

dhitë kullosin së bashku, pasi këto shfrytëzojnë bimësi të ndryshme. Dhitë kullosin dhe

shfrytëzojnë gjethet e shkurreve dhe disa bimë fletëgjera, gjedhet shfrytëzojnë barin e

gjatë dhe disa nga llojet e bimëve fletëgjera, derisa delet shfrytëzojnë barërat e ulëta

dhe disa bimë fletëgjera, po ashtu. Shumica e bimësisë në kullosa janë të llojit të barit

fletëgjere.
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Me shumë se sa 60% e deleve jetojnë në zona më klimë të butë derisa afërsisht 40% e

tyre jetojnë në zona tropikale. Afërsisht 80% e dhive jetojnë në zona tropikale dhe

subtropikale. Temperaturat dhe tipi i vegjetacionit janë faktorët themelor të cilët

ndikojnë në mbarështimin dhe prodhimin e deleve në zonat më klimë më të butë dhe

mbarështimin e dhive në zona tropikale.

Delet kanë origjinë nga Azia Jug-Perëndimore, më kushte klimatike të thata, më

temperatura të nxehta dhe të ftohta herë pas here. Në mënyrë që të kenë sukses që të

përshtaten në këto kushte, atyre u është dashur që të adaptojnë mundësitë që ta

humbin nxehësin e trupit, të rezistojnë ndaj sëmundjeve dhe të mbijetojnë në një

ambient jo të favorshëm për ushqim. Delet që të humbin lehtësisht nxehësin e trupit të

tyre, u është dashtur që të kenë sipërfaqe të gjerë të trupit në raport më masën e tyre

trupore të përgjithshme.

Kështu që delet karakterizohen më masë dhe konstitucion trupor të vogël të trupit dhe

janë kafshë këmbë gjata në raport më trupin e tyre. Më tutje, lëkura e tyre e veshur me

lesh u mundëson atyre ventilim dhe e mbron lëkurën nga dielli dhe dëmtimet. Në

regjionet me klimë më të butë, delet janë me trup më të gjerë dhe kompakt, më bashkë

të madhe leshi e cila e mbulon lëkuren e deleve, dhe rezervat e shtresës yndyrore nënlëkurore kanë një përparësi më të madhe në mbarështim dhe prodhimtari.

Delet, gjithashtu mund të ngushtojnë apo relaksojnë enët e gjakut të cilat qarkullojnë në

pjesën e fytyrës, veshëve dhe këmbëve, në mënyrë që të kontrollojnë humbjen e

nxehtësisë.

Natyrisht, prodhimtaria dhe indekset tjerë të perormancave të deleve janë shumë më të

larta në regjionet më klimë më të butë se në ambientet tropikale. Ndryshimet e tilla, nuk

janë si rezultat i vetëm i ambientit shumë më të përshtatshëm (temperaturave dhe

sigurimit të ushqimit), por pa ashtu edhe fokusimit të seleksionimit për një periudhë

shumë të gjatë kohore që u është bërë deleve në drejtim të performancave të: rritjes së

masës trupore, prodhimit të qumështit, përqindjes së pjelljes dhe peshës së bashkës së

leshit.

Racat e deleve nga zonat më klimë të butë nuk adaptohen mirë dhe lehtë në ambientet

më klimë tropikale.

Një konkludim i tillë sjell në pah nevojën që do të ishte shumë më efektive që të

selektohen në drejtime të ndryshme më qëllim të rritjes së prodhimtarisë racat e delet

përkatëse për këto ambiente prodhuese se sa të dërgohen raca të reja jo të adaptuara në

ato kushte.

Numri i përgjithshëm i deleve në botë sillet afërsisht 1.1 bilion krerë në vitin 2002 (në

këtë vit janë realizuar shifrat më të mëdha të deleve). Shtetet si Kina, Irani, India dhe

Sudani janë shtete më numër më të madh të deleve që mbarështojnë. Zelanda e Re,

Australia, dhe Arabia Saudite kanë konsumin e mishit të deleve të rritura, qengjave dhe

dhisë më të lartë në botë për banorë.
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Tabela 9. Numri, prodhimi dhe konsumi botëror i deleve në botë

Vendet



Numri

deleve

(krere në

mil)



Vendet



Prodhi

mi

(bilion

lba)



Vendet



Konsumi c i

mishit të

deles per

banor (lb)



Kina



132



Kina



3.1



Islanda



66



Australia



120



Australia



1.5



Zelanda e Re



51



India



58



Zelanda e

Re



1.2



Emir. e Bashkuara

Arabe



44



Irani



53



Turqia



0.7



Kuvajti



43



Sudani



47



Irani



0.6



Australia



40



Gjithsej në

bote



16.6



Mesatar. botërore



Gjithsej në

bote



1.056



4



b



1 kg = 2.2 lb. a



Pesha e karkases për kategorinë e deles së moshuar dhe qengjave; b Vlere e përfituar

nga pjesëtimi i prodhimtarisë së përgjithshme botërore më numrin e përgjithshëm të

popullsisë botërore; c Vlera që shprehin mishin e deles dhe dhisë në kombinim.

Tabela 10. Numri, prodhimi i mishit dhe qumështit të dhive në botë

Vendet



Kina



Numri

dhive

(krerë në

milion)

157



Vendet



Kina



Prodhimi i

mishit të

dhisë

(bilion lba)

2.7



Vendet



India



Konsumi i

mishit të

deles për

banor (lb)

7.3



India



123



India



1.0



Bangladeshi



2.9



Pakistani

Bangladeshi

Nigeria



49

34

24



Pakistani

Nigeria

Bangladeshi



0.7

0.3

0.3



Sudani

Pakistani

Greqia



2.7

1.3

0.9



Gjithsej në

botë



738



Gjithsej në

botë



8.3



Gjithsej në

botë



27



kg = 2.2 lb; a Pesha e karkases për dhitë.



Industria e Derrave dhe perspektiva e tyre globale

Derri është specie e cila ka një përhapje shumë të gjerë në botë, megjithëse afërsisht

50% e numrit të përgjithshëm të tyre jetojnë në Kine (Tabela). Kina prinë shumë para të

gjitha vendeve të tjera në drejtim të mbarështimit të numrit të derrave. Megjithatë,

prodhimtaria për njësi ferme është shumë më e lartë në SHBA se sa në Kinë dhe vendet

tjera. Shtetet tjera më numër të madh të derrave që mbarështojnë janë: Brazili,

Gjermania etj. (Tabela).
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Tabela 11. Numri, prodhimi dhe konsumi i derrave botëror

Vendet



Numri

deleve

(krerë në

milion)



Vendet



Prodhimi

(bilion

kga)



Vendet



Konsumi i

mishit

derrit për

banor (kg)



Kina



454



Kina



42.0



Danimarka



70.9



SHBA



59



SHBA



8.6



Austria



68.3



Brazili



29



Gjermania



4.1



Spanja



65.5



Gjermania



26



Spanja



2.7



Ish

Jugosllavia



62.3



Unioni

Sovjetik



19



Franca



2.3



Gjermania



54.1



Gjithsej në

botë



923



Gjithsej në

botë



91.4



Mesat.

botërore b



45



Pesha e karkases së derrit; b Vlerë e përfituar nga pjesëtimi i prodhimtarisë së përgjithshme botërore më

numrin e përgjithshëm të popullsisë botërore.

a



Industria e kafshëve bujqësore tjera dhe perspektiva e tyre globale

Akuakultura:

Akuakultura paraqet farmingun i cili merret më rritjen e bimëve dhe kafshëve ujore. Në

një forme, kjo mënyrë shpreh zhvillimin e bujqësisë nën ujë. Ky lloj faringu nënkupton

disa forma të intervenimit në procesin e rritjes të cilat mundësojnë prodhimin si

mbledhjen dhe rritjen, ushqimin dhe mbrojtjen nga grabitqaret dhe dëmtuesit. Kafshët

të cilat më së shumti rriten në këtë formë janë peshqit si: salmon, trofta, etj. Prodhimi i

përgjithshëm botëror i peshkut nga akuakultura arrin 29 milion tonë, e vlerësuar

përafërsisht rreth 41 bilion $ dhe kjo rritje ende vazhdon. Në tabelën më poshtë, janë

dhënë disa shifra në lidhje më vendet të cilat më së shumti merren dhe kanë

prodhimtarinë më të lartë në këtë veprimtari.
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Figura 1. Akuakultura si veprimtari ekonomike

Prodhimi i peshkut është zhvilluar në shkallë aq të gjerë sa që konsumi për kokë banori

është dyfishuar në pjesën e dytë të shekullit të kaluar dhe ka arritur shifrën pothuaj se

17.2 kg për person. Konsumi botëror i peshkut llogaritet afërsisht 1/6 e proteinës së

përgjithshme të siguruar nga kafshët. Akuakultura prodhon afër 26% të prodhimit

botërore të mishit të peshkut, afërsisht 60% nga kjo shifër kanë origjinë nga ujërat e

brendshme dhe 40% sigurohen nga ambienti detar.

Tabela 12. Vendet që prijnë në prodhimtarin e Akuakultures

Vendet



Përqindja në prodhim.

botëror (%)



Llojet e kryesore



Kina



35



Krapi, karkalecat, guace deti, etj



Japonia



20



Algat; Krapi, karkalecat, guace deti,

peshku bisht verdhe, etj



Tajvani



5



Karkalecat, guace deti, ngjalat etj



Filipinet



3



Algat, karkalecat, tilapia etj



SHBA



3



Salmon, trofta, guace deti, etj



Bizoni:

Mbi 250.000 bizonë janë evidentuar në Amerikën Veriore, shumica e të cilëve është

mbarështuar në ferma private. Interesimi i fermerëve për mbarështimin e bizonëve

qëndron në faktin se me programet seleksionuese kanë arritur që të shesin bizonin më

një çmim rreth 3000 $ për krerë, kryesisht për mish. Shoqata Kombëtare e Bizonëve ka

afërsisht 2.200 krerë, kryesisht nga SHBA-të dhe Kanadaja.
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Kjo shoqatë tenton që përmes organizimit të ngjarjeve të ndryshme dhe përmes

promovimit të mishit mjaft të shëndetshëm që jep bizoni, të rris interesimin e

fermerëve dhe shteteve për të mbarështuar atë.

Gjithsesi, roli kryesor i bizonëve dhe specieve të tjera të rralla sot, është në rendësinë e

biodiversitetit gjenetik dhe natyror. Ndërmarrjet/fermerët e bizonëve kërkojnë që të

ndërtojnë objekte stallash të forta më rrethoja dhe po ashtu program adekuat të të

ushqyerit që të arrihet riprodhim dhe rritje të kënaqshme. Seleksionimi tenton që të

fokusohet kohët e fundit në problemet e fertilitetit, perforamnces prodhuese (shtimit të

masës trupore në fund të rritjes, shtimi i masës trupore në ndarje nga gjiri,

perforamncen e karkases) dhe në veçoritë materiale.



Figura 2. Mbarështimi i Bizonit



Dreri:

Mbarështimi i drerit është një lloj farimingu fare i ri në shumë vende të botës.

Gjithashtu, shitja e këtyre kafshëve për mbarështim kryesisht qëndron në vlerën e tyre

që kanë për prodhimtari mishi dhe lëkura (kadife) e tyre. Mashkulli 2 vjeçar i drerit

arrin rreth 2.3 kg peshë të lëkurës (kadifes), derisa individët plotësisht të rritur arrijnë

deri 15 – 18 kg peshën e lëkurës së tyre. Shumica e tyre shitet në Azi për arsye të

traditave holistike, çështjeve medicinale, etj.
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Figura 3. Mbarështimi i drerit

Kafshët e domestikuara (&gt; 16 bilion) kontribuojnë në mirëqenien dhe shëndetin e 7

bilion njerëzve në gjithë botën, duke siguruar ushqim, veshmbathje, strehim, energji,

rekreacion dhe sheqerim për njeriun. Prodhimet e kafshëve kontribuojnë ndjeshëm në

sigurimin e nevojave të njerëzve për proteina dhe energji.

Derisa njerëzit e rrisin standardin e tyre të jetës, rritet po ashtu edhe konsumimi i

ushqimit për kokë banori. Shëndeti i njeriut është përmirësuar në mënyrë të

vazhdueshme, duke shfrytëzuar kafshët e domestikuara për hulumtime të ndryshme.

Industria e kafshëve bujqësore është e përshkruar më anë të numrit të tyre të

përgjithshëm, të ardhurave të fituar, konsumin e përgjithshëm për banor, si dhe

kontributi i tyre në tregun botëror.

Industritë e ndryshme në shumicën e rasteve janë duke u bëre shumë të integruara dhe

të koncentruar. Industria e shpendëve është shumë e integruar, industria e derrave

vazhdon të rritet edhe më tutje. Në industrinë e gjedheve për mish, sot në botë shumica

e tyre mbarështohen në ferma më të vogla së 100 krerë. Numri i përgjithshëm i deleve

në botë kohëve të fundit ka regjistruar ulje të numrit të tyre. Numri i gjedheve

qumështore që mbarështohen në botë për këtë qellim është zvogëluar gjithashtu, por

prodhimtaria e qumështit për krerë është rritur dhe ky trend vazhdon të jetë kështu në

të dy drejtimet. Akuakultura dhe llojet tjera të faringut të kafshëve bujqësore

(buallicave, bizonëve, drerit, etj) janë duke zgjuar një interesim të shtuar në kohët e

fundit dhe kështu prodhimtaria e tyre është në rritje.
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KAPITULLI III

RACAT DHE CIKLET E JETËS TE KAFSHËVE DHE SHPENDËVE

Skulptori punon me argjilën e pajetë që i përgjigjet çdo prekje të tij, duke reflektuar shkallën e tij të gjeniut.

Seleksionuesit e kafshëve punojnë me mish dhe gjak. Arti i tij është i ndikuar nga ligjet e trashëgimisë. Efekti i natyrës

është pengesë e tij konstante. Idetë, perceptimet, faktet janë udhëzuesit e tij. Shpërblimet e tij për zhvillimin dhe krijimin

e racave superiore janë kthimet financiare, njohje publike, dhe kënaqësia personale.

F. S. Idtse



Hyrje

Ky kapitull përfshin ilustrime dhe diskutimet te llojeve te përzgjedhura dhe racave te

kafshëve te cilat prodhojnë ushqim, si dhe ofron një rishikim te zhvillimit te specieve te

kafshëve dhe shpezëve (Pjesa I). Përveç kësaj, kjo pjese thekson ciklet jetësore dhe

diskuton udhëzimet për prodhimin e ushqimit nga kafshët në Shtetet e Bashkuara të

Amerikës (Pjesa II).



PJESA I: RACAT E KAFSHËVE DHE SHPENDËVE

Zhvillimi i racave

Një race është një grup i kafshëve që zotëron karakteristike te caktuara te zakonshme te

individëve brenda grupit dhe që ndryshon ata nga grupet e tjera të kafshëve brenda

njëjtës specie. Këto karakteristika janë shenja të racave dhe te cilat transmetohen nga

një brez në tjetrin. Qindra raca të kafshëve, pulave, dhe kafshëve shoqëruesi janë

zhvilluar në të gjithë botën dhe një numër tjetër i racave të reja janë duke u zhvilluar

mbi një bazë të vazhdueshme. Racat e vjetra kane origjinën qysh para shumë dekadave,

nëse jo shekuj.. Shembuj të racave të vjetra përfshijnë kali arab dhe derri kineze

Meishan. Racat kane prejardhjen, si një rregull e përgjithshme, brenda një rajoni

gjeografik nga kafshët që shpesh kishin disa karakteristika të vëzhgueshme të

përbashkëta. Përfundimisht selektuesit e kafshëve përzgjedhën dhe çiftëzuan kafshët

për objektivat specifike të tilla si ngjyrë e lëkurës ose puplave, prania ose mungesa e

brirëve, dhe konformacione specifike të trupit.

Shumica e racave te kafshëve ishin zhvilluar me qëllim të përmirësimit dhe

standardizimin e kafshëve, kështu që raca e marrë si shëmbull merr një formë të

veçantë ose kryen një funksion të caktuar. Mbarështimi dhe përzgjedhja për

karakteristikat specifike daton qe nga historia e hershme e zbutjes se kafshëve, por kjo

nuk ishte deri pas viteve 1800 kur shumica e shoqatave të regjistruara u formuan si dhe

u organizuan shoqata race (Tabela 1). Përzgjedhja e kujdesshme nga ana e prodhuesve

përfundimisht rezultoi në një grup te kafshëve që kanë karakteristikat e përbashkëta të

mjaftueshme që të jetë e identifikuar si një racë. Kafshët e tilla janë të referuara si raca

te pastra (pure breed), duke nënkuptuar se ato jane ngritur nga çiftëzimi i kafshëve
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